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Milý, drahý Bratře!

Leží mi welice na srdci jedna záležitost, kterau we wší kwap-

ností musím Ti wyjewiti. Prišel sem z Nemecka a

widím mnoho wěci sinak, než jiní.

školy naše, školy, školy! Na tom leží wšecko. Knězstwo wyšle

z techto skol nemůže rozšíniti králowstwi Krystowo. Geduliste nám pak

národ docela zhumplujú semi vodnaciami swými. Chabradí myníčem

nejší porád wyulají do úradu, w nadeji, že ta zelina jim služili bude

Ja se od 2 let namáhám, kdy ješte sme sami, ty se 4 a my-

zde s 3 církwemi stali proti praudím more besneno, o školy! A

tím cílem polil sem s Borbisem w Nemecku weliké moci za nás. Prova-

žil sem wloni i s tím punktem w protokollu - aby se hned splno-

mocnil Supertdt wypracavat a oddať lísaň proslu o polození

škol a dowolení k zburkam za hranici. Ale dosud nič a nie! Už

ohledy, a o hledy! A skutku nič. V Nemecka pi trpelivost

tratí - a tulmináce zauji mání se za nás, nemůže již vyše culmino-

vat, nastane boli ostydnatí. Čekají wyzívaní naše? sbirkam,

náš plan, naše oswedčení.

Wida čo se daje: nawrhl sem nečo prozatymního k udržení, dali

dobreho w Nemecku totiž, zadal sem supreč, aby wydal rbí-

som plnomocenstwí jmenem sudencie naši, bys s ne k svirkám,

k nemu ovšem my nemáme prawo, ale k tomu, aby čo nás

plnomocník cestowal po Nemecku a priprawowal cestu

Ale na Boh ví jakowých formach a 880 se zastawil p. Supot-

a nechcel mi slyšet o tom. Dobral sem aby oddal prosbopí

ne, dal wam ho pod nakowu! Tu ste to roztrepali

a zas Consitor se swoláwa sa nemohu pripti.

Prosím Tě Onati, pro swatost weci naší! Posm si powar,

že náramne se compronutujeme w Nemecku. Porad se deci sa na

deci sa kopí. Conventy, hustore zwoláwají - a kde mi

tu nič. Uwidí bratrí naši uvíre - že sme nesúci a činu a

odvratí je od nás. Tak veru my s našim budem nič newyvídím

tam, kde se požadují obete. Kdyby hned že St. Turanskeho

Conventu by se kroky byli čnili - kde sme jič mohli byt!

Tedy prosím Tě to dwoje mej sobe porúcené? Hned a

hned k císaňi prosbojím wyprawit, a prozatím Borbisowi z

Consistorium prat, aby se pozdržel w Nemecku, w Erlange je nyni



a priprawowal do náš agens cestu, než po dosažím povolení my-

wyššího rozsahlejší plnomocenstwí jemu poslat budeme

moci.

My lepšího sberatele nemůžeme dostat nad neho. On

ma welikánske námosti osobní po Nemecku, a je wšade welmi

vítaný a na osobě jeho dojí množí. Když by se on utahnú

aneb newdekem z naši strany odmeneň byl, toby náramnau

sensaci učinilo po Nemecku a nam by neyžaziwnejší

pramene k pomoci docela zawrelo.

Projím se tohoto. Nebo suprdi zanewrel jaksi na Bor-

lísa, a neuni proč. Ja obdinní činnost a prospechy toho

muže, které dosatil pro wěc naši w Nemecku. Musím

Ti ríci, že kdyby tujto prorazil swým zanewrením na

Swrbisa, i ja bych musil ruky swe odtaknantí. Nebo

w Nemecku neyznačnejší pomoc jest od luteranů k čekám

a tito dobre znají, že ješťe i u nás, rationalismus

se plási, v odvozenna Borbis a Ty do měli za ukrytý

rationalismus a jabych ovšem musel se wyslowit za Borbisa.

Toto Ti sub rosa weluji, abys wedel tak veci stojí. Opat-

ne ale rozhodné sobě počínej. Dur k činu - k čo skorši

mu činú a prozatím urbisa čo budauciho sberatele našeho

upokojte pripíšem duwěrý a ustanovením jej již teraz

za našeho ajensa. Budeš widet, že odpor budete mit

na Tatorowi. Na namilky wrecky dá je jedno powedet.

Zaden zo sto candidatu w Nemecku bywších w posledních

letech, totik sobě zas luh nedobyl o církew a už náš, jaký

Borbis! Zaden to newykonal ješte, w tento. Pros je tedy

má nedwera k nemu vzaužovať? Ja sem videl čo wšako

wykonal muž tento.

Psal sem mé domneni; dust. p. Sytowi, ale ním, že darmo

Tužil sem prijíti do kupitore, ale wyznám, že nadklowané

punkty k jednání ochladili mne a pak nemoc sem si pri-

tahl, bezpochyby zburené nemorrhvidy, která mi nedowoluje

sedeť, naramne mne sekú v krížoch, takžebych 3 draj na vozy-

sedet dokonce nemohl. Tak také corriguji po pošte ne



cirkewní Listy. A pred samými swatodušnými swatky je ustane

veno Consistorium. Myznam Ti, že ja sem jim nawyknul

mnohem prísneji Pánu slaužiti, než dríme, a Tvalodumi svät

ky jsau mi prídustojna udalost - neš abych cestowaním

zmrhati měl čas k priprawe potrebný.

Tebe znam proniknulým býti duchem čím Jezukrys-

towy, proto Ti toto psaní we wší nahlosti wel-

lám. Jest Vam tam blízko wybehnanti do turce

a wec požaduje tuto obeť. Wel s bratrem Karlen

križennem psaní tuto a zachowejte to pro sebe a swáce

dnentaci. Jen skoro - skoro jednat. Nuž se na ty de-

su tacie velmi ohledeyte, a na to swoláwaní udu čekej

te. Na veputim si mnoho nezaleží. Na známosti

více záleží. Mužete treba po jednom to poslat,

a na posledy treba po pošte, jen když se dostane

patrocinium. Budeteli zaujatí myšlenkou rychlého

jednaní - pošlite to mne, a ja to hned na druhý den

zanesem do vídne a pochodím všech, na noho zále-

ží. Budeteli ale na deputacii stát - tedy takých

wyberte, čo nepakují dlauho, než se zam na cestu wy-

berau. Ryohlost w jednání je teraz náš čas ži

vota. Bíte také do té zloby, že uzawrení všetka

sen na papite zustávají. Čo ste s oswedčením

distúzmalním wykonali? Teraz se chce Sup. radit

o obeznik, ja mu radín, aby ho tak zrídil, by pla-

til za oswedčení distrikmalnú Trochu polenie proti

gener. Conventu a autonomum. Od Patentu neupani

reš.. Prosím Tě byti trihnem tohoto jedinkeho

zakladu našeho statoprawního. Komuse nebili podda

nost pod 13 kapitoli Kkimanům, neni nás a ten

muže jiti. Predce Slowo Boží pustane. Zobrej také

opet ty Conferencie knešské s lídem. Protujem knězstwa

je potrebné. To súkan kúdele politiké i z naši

strany je prawý kalvnismu, a maďarismus. Církwní



má byt tento boj urkewní weden. O liptowé mnoho tam

cowali a zabawali je, proto propadli. My svet

nepretancujeme, my ho jen proveriti mužeme

a provyznávati. Nebudemeli lepší, než gulonomo

wé, zhyneme jak oni tím wíc, že mluvíme

se býti lepšími.

Posílam Ti pozívaní. Na listy. Mel sem mnoho

prekazela s tím všín-

a cesty Nemecké Ti nyní nestihnu nič psat. Pral

sam supoví krátky referat. Domahajte je na to.

Pripojuji také nestecí listy, w milž Borbi

sova odpoveď veri dicúsom uverejnena jest. I moje

odpoweď byla ju ve 4 časopisech uverejnena

Z toho tež vidno, jak se interej wzbudil za

naše veci. Jen tedy rychle s dílu bez ohle-

dáni se na prawo neb natewo. To Božích rukou

jest církew jeho tu nič nezaleží na nás, wše čím

Pan, ale čo powí nam snym služebníkům on, je

záhalet budeme na ulicích církve jeho

Nu tak mi Vstaujcený do Nebe Pan, po-

zaslítit ducha swého swatého očiu, titerí uwet-

w ného, požetiney Tvého wycházení i wela

žení, odsawád až na věky amen.

Twoj

bratr w Kristu Ježíši

Hurban senior

V Hlubokem dne 13 Maja 1863.



80. Od Seniora zřízeného Seniorato Nitranskeho A. V.

Vznešeně dwojíctihodný Pane

Pane Bratre mne wysocewažený!

Ja nemohu také pochopiti, že sme dosawád žádné auřední

zpráwy nedostali o úmrtí pána superintendenta, a ješte

meně mi pochopitelno jest, že se do dnes, tedy již 10

dnu od smrti, 8ho 12 prozat nařízení zadost nečiní.

Ten 8 určite zawazuje vikáře a inšpektora

postarali se o wypsání nowé volby.

Milý Pane Bratre. Píšete že nám jde o udržení naši

Superintendencie: ba owšem že jde, tuším již o wyhrabá-

wání ji neznabohůw a swetakům z pazauru. Tak se

zdá, jakoby již triumfowali nepřejníci naši. Tedy je

nyní potřebí rychle wolit Superintendenta, a ten nech

si potom retuje Superintendencii. Nebo weru to tak

je, superintendent si ji musí retowat. My rozcaparteni

ochudobnéhí, nejsme w stawu retowat ji proti tak welikým

napadím.

Nyní je tedy otázka, čo my semori činiti máme, když

powinnosti swe zadost neční ti, kterým to náleží-

My na wšetek způsob nesmíme wejít w stopy jejich

a musíme rozepsat wolbu, tak aby žádost učineno bylo

o 142 lit. a. Nesrownáwam se s náradou Vaší, abychom

notaře Superintendencialního wyzwali k rozepsání volby

ponewadž žiwého máme i Inšpektora i Vikáre

Prwe ale než snad sami bychom po Senioratech rozes-

sali volbu, slušiť nám upomenacti inšpektora a vikáře,

ja dnes píši p. inšpektorowi superintendencialnímu s oswěd-

čením, že od 1 tydne déle nečekám, a rozpíši sám

w swém senioratě wolbu. Waše vznešenost ráčiž

totež učinit, a jednomu neb druhému z ních psat podobně.



Byloli kdy potřebí wraucích - zboru a domu i čeledí našich -

modliteb k Bohu milosrdnému, jest jich swrchowané

potřebí teď, aby nám ukázal může, jemužby sám bu-

stal ku boku. Nebo neyhlawnější práce biskupa buden-

cího bude ťa, sbírat sobě a tworiť superintendenciu

nebo je není takowé, jakowau je žáda sobě mití

Pán a jakowá je wypsaná w oswědčowaných a wyzná-

waných nami samými symbolach našich. Mimo-

telo žiwotní úlohy církwe bude mítí úlohu obrano

vat a retowat ty pozustátky sprawy a regimentu,

které zadržalý se pod nebožtíkom.

Na tyto se wrhají lační wlkodlaci již ným

a moci mají wíce než potrebujú k tomu, zničiti jechte-

júce. Moc mají nawest cisaře Pána k odwolání patentu,

na kolik poskytuje statní pomoc; tu tedy neylepší

hlawa nebude moci nič wykonat proti uzawřeným snad

už attentatum. Než tu také není mocna církew, nechť

sobě mají, ne tím nezyskají zpíwajúc. Proto zůstáwa

ta prwní úloha nezmenená, retowat Církew luteranskom

w národu našem.

Nyni tedy přicházím k nárade Waší poslední, aby

chom se usnesli na Dr. Seberinym mo D. Lichandowi, by

možnoli hned absolutni wětšina se dostala, aneb

také dokladáte tranfallibych sobě ja obdržeti absobut.

ní wětšini tedy i na mne.

Čo se tamtech muža týče mám od nich psání

neynowejší, w nichž oba jednémí usty na jinem než sobe-

múži snášejí se; ale mimo toho jest i přirozené, že



oni w tomto stawu wěcí w tato nebezpečí wydati se nemo-

hau. Dr. Sen. má skwělé postawení we Vídni, tenby jiste

nezaměnil je za nestále a problematické, k tomu ney-

wětším bauřem wystawené položení telo Superin.

tendencie. D. Lichard již pri wolbe naší za Inšpektor

oswědčil se, a to po druhé již, že on nižádnau hodnost

w cirkwi Ew. Zastáwati nechce. A tež položení swé

pokojné, pri pensii statní swobodné zamestknaní

literarni, nezamení nikdy za tyto naše hrozne tež-

ké a osudne boje

O sobě pak čo Vam mám odpowídať? "Či si traufán

obdržeť alesol. wětšin? Je tak postawená otázka, žeby

lepe přistala mne, předložit Vám si k zodpowědi: nebo

ja sem nesordirowal Bratry a zbory, a také lepe

můžete Vy znať než ja, kde asi náklonnost ke

mne je, kde nič. Proto také jen oswědčuje, že ja

ani trufám, ani netrúfám, užbec w teto príčine Bohu

tu záležitost poraučím.

Nuž ale wšak to nič nedělá, jestli i hned pri prwním

hlasowaní nebude wětšina absolutní dosazená, pri dru-

hem hlasowání mezi divoma se jistotně dosahne

Wyzywáte mne milý Pane Bratře, abych činil

čo možné, aby wínou naši superintendencie tato ne-

padla; padneli, že wínou naši padne, je wec jista, ja

se snažím, aby ma wína pri tom čo neymenší byla

Zachowáli se, bude to diw Boží, a o tento Boha

prositi musíme. Ným ale pracujme pokud jes

čas, wolíce čerstwe a s modlitbami může, jesto



by i bez těch 4000 zl církwi luteranske w našem národu-

pomáhati chtěl, mněl a byl w Milosti u Pána Církwe

Toť moje srdecně tipříma odpoweď na ctený

Vaš dopíš že dne 19 Aug. 1866. C. 53.

A již čo pozůstáwá pri srdečném bratrském

pozdrawení a polibení Bratrstwu ctěnému Vašemu

odsilanem jest aby Milost Pana Ježíše a Láska

Boží a učastenstwí ducha sw. bylo a zůstáwalo se

wšechněmi nami od sawád až i na weky, Amen-

Bal sem s bratrskou úctou w Hlubokém

dne 25 Aug. 1866.

Waši Wznešenosti

bratr w Kr Ježíši upřímný

Dr Jozef Hurban

Senior



Brat môj drahý!

Už z dosawadného pokračowania v. Nám. Rady môžeme s

istotou zatwárat, že ona nám je nepriazniwá. Nepazníwa

ale môže byť len ako politickej strane, jako už vierowyznans-

kej, oswedčiwšej podstatný swôj základ podstatne rozdielny od

tých, s ktorymiby nás nasilu sjednotit, vlastne jim podrobit

chcela, jako vierowyznanskej strane hovorím nám ona jako

vláda swetská nemôže, nesmie porúčat a rozkazowat,

My císarowi a Bohu dáwame a dáwať chceme, čo jejich je

dla Evanjelium i to, čo jim náleží dla ním B.; nechceme

ale a nesmieme dáwat pravo swedomia žiadnemu pánovi na svete-

Z tadial otwára sa nám výhlad do dalšej budúcnost

Superintendencie našej a na nás je utworiť si vopred pri

gramm agendorím súkromne, aby sme neboli ničím pretvá-

pení.

Ak teda padne paušal, ak prawe wyzdvihne asar pa-

tenta na pokon, ak maďarské ministerium in spe stane

sa skutkom a prawdou a bude chcieť nás mítiť - isťou lebo

silou - k podrobeniu sa newerným viere autonomistom: čo tu

robiť k ochraneniu vierowyznana?

My kňazia a učitelia - musíme pred historiou ratovat

charakter swôj ako kňazow a učitelow dla Aug.p. nezm

vyznania; o tomto nedá sa rozumne pochybowat. My

môžeme padnuť w boji, ale duše swoje nemôžeme za-

dať. Druhá je ale otázka, co urobia cirkwe? Šuli to

cirkwe vierowyznanské, či len spoločnosti politické k

opposicii politicko-cirkewnej slúžacie. Ak tamto-

prujšie sú, budú stáť i padať so swojím wierowerným

kňazstwom a učitelstwom, súli ale len hromady politi-

Trenčín.



zujúcich sweta synow, ta obetujú kňazstwo svoje.

Nastawa nam teda prísna prípráwa seba i církwí na

ších Ja myslím, že w tomto nastáwajúcom pokušem

mnohí odpadnú od wiery a pokoria sa swetu. Ale nerobí

to nič, nech len ostane tých 7000, čo upřimne, nesklonal

sa pred bálom tohoto wlku, wydržia pri wiere Kristowe

s tymi ta wyžijeme pri Panowi swojom, ktorý často wie-

medzi tye ludské pletíchy prichodit to železným prutom

k obrané swojích. Nám nepohne sa wlas na hlawe pre

tuto wernost.

Widím tento Jedemtisičníkow zbor powstawat na wšet-

stranách a hladať prostriedky k obrane swojej. O tejto

budúcej obrane tých wnowé zprobowaných, radobno nám

ktorí myslíme, žek ním nás príčíta Pán wopred myslieť

Ak sa wšetko naplní, ako to tušíme wšetci od po

čiatku tohoto prítomného wálania sa na kopu wšetkej

auctority z Boha pochádzajúcej, a ako som hore tušil, tu

budeme museť postarať sa o nowé zriadenie, církwi na-

šej traditionalne a dogmatickej primeranej rád, než

to provizorne nariadenie zo dna 2 Sept. 1859. Nariaden

to je weskrz kawinským duchom presiaknuté. Bolo dobre

w rukach luteranských; takže sa welmo diwím krátkozra-

kosti unistow, že to newideli, bo w rukách jejich by toto na-

riadenie zo dňa 2 Sept. 1859 bolo mohlo dekretowat dat.

také príprawne poriadky, ktorých confequentia bolaby ned

mytne musela ania byť. Spráwa naša musí sa docela prí-

meriť confessi a žiwotu w cirkwi luteranskej od 350 liet

wywinutému. Náležité teda príprawy a študia sem spadá

júce sami sebou sa nám odporúčajú; bez nich nemožno

bude radiť sa o stawu cirkwe. Tak zaiste církew constmovat



na nowo, jako ju constrowaly tye operaty wšakowé, ktorým

všetkým za chrbtom stala kynarchia a unia nesmyslná

nestaloby za prácu.

Toto zriadenie nowé motivovaloby sa memorandu.

mom ku celej luteranskej cirkwi obrateným a menovito

podwrhloby sa súdu konsistorium Hannoveranskej cir-

kwe, Hlawnému collegium luteranskej církwe w

Breslawe, Ďakuttam theol. universit. Roztockej. List

kej a Erlangskej. My prozatinbysme svoje zriadenie

terajšie podržali, abych Vam Superintendentuwal a

wšetci bysme w uterature na kancli a vo spoločnosti

o to pracowali, aby to k povedomiu národa sa dostalo

Tímto krokom oddeliloby sa istoto, čo je schopnéha ži-

wota kresťanského, ktorý len darý milosti - Božsky Slowa a

swiatosti - tworia a pladia na swete, oddelilaby sa Bohu-

milá menslina od luzy jeruzalemskej plačucej s Herodesom

nad tím, že už narodil sa ten na ktorého ramenach je

kniežatstwo kral, ktorého kralowstwo bude wečné.

Církew kresťanská bola od jakžiwa tato menšina odde-

lená od tých, čo i církew len k cielom zemským wyužuvať

sa snážili. Osmelme sa teda, jako doteraz náležať k menši

newernej idúcej do Betlehema obetovat Kristu zlato, ka-

didlo a mirohu. Sme si s cirkovami našími k tomuto die-

lu zpôsobní, opewníme sa hrádzou nedobitnou a poslúžime

vela tisícom ku spaseniu. Nebudeli ani čiastka cirkwe tu

teranskej slowenskej schopna už tejto obnowy budeme

wedeť ajou koristou sprawedliwe, a tak sú dom Božím.

stane sa. No stauže, stau sa wola Pána.

ešte za slabé naše prostriedky k nebeských cielow

na zemi našej slowenskej dosazeniu držím: aj wydanie



Krmanovej agendy s prídawkom formali nowejších potrieb duchov-

ných pri služobnosti cirkewnej, pri missiach swniutornej i pohane

ky posviackach kostolowatd, ordináciach, k rádu domácich

služieb Božích atd. 6) wydanie knihy swornosti (Lib. Concordic)

a 3 Udržanie na akcie C. Listow, ktoré tohoto roku už

len pod wýminkou uwerejňujem, ak sa prihlási dostatoc

ný počet odberatelow. Cenu som jim na polowicu spustil,

aby odpadla i tá poslednia wyhoworka, že drahé sú

Prijdeli potrodenie mňa za Superintendentu, tu potom

budem mať príležitost obšírnejšie spolu s Wami poradit

sa o tom, čoby na ďalej mohlo dať církwi wzletu slobod.

nejšieho a samostatnejšieho i jej samej primeranejšieho

sdel toto moje súkromné domnenie a pokynutie

Bratom wšetkým w Panu cestou sukromnou a stworte

si mienku i priprawte sa k dielu w najbližšej budúc-

nosti.

Toho wznešeného stanca, Simeona Wášho Trenčanského

Ladislawa Nozdrowického, Wašho milého inšpektora.

Senioralneho. Jeho Velkomožnost, ako aj milého priate

la církwe a národu St. kowáca s tymi zo swetských.

ktorých znáte ešte že milujú církew viac ako swet

pozwíte medzi seba, aby ste si wzali radu múdrí a spasí-

telmi.

Ja Wás wšetkých žehnám, modlím sa k Pánu za Vás

a porúčam sa modlitbam Waším V Hlbokom d. 26/1 1867.

Twôj

uprimný brat w Kristu

Hurban

P. S. Sdelujem toto i Turčanským drawským a Hačským bratom

rozumie sa, len ako moje sukromní myšlienky,


